

致辞

立法会：财经事务及库务局局长就行政长官《施政报告》致谢议案 (第一节) 辩论发言(只有中文)

2017年2月15日(星期三)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(二月十五日)在立法会会议上,就行政长官《施政报告》致谢议案(第一节:经济发展和创新及科技)辩论的发言全文:

主席:

首先,我要多谢各位议员,提出了许多宝贵意见。

今年是香港特别行政区成立二十周年,意义重大。回望过去二十年,香港金融业的深度和广度不断扩展。作为环球领先的融资中心,香港联合交易所的首次公开招股集资额于二零一五年及二零一六年连续两年均为全球第一,过去二十年集资总额近三万亿元。上市公司数目由一九九七年的658家增至去年年底的1973家,总市值也升近七倍至约二十五万亿元。

香港也是首屈一指的资产管理枢纽。二零一五年,基金管理业务合计资产总值达十七万亿元,是十年前的四倍,当中七成的资金来自非本地投资者,足见在海外投资者眼中,香港是理想的资产管理平台。在保险业方面,毛保费总额在二零零五年至二零一五年期间增长两倍至三千七百多亿元;本港保险密度也是亚洲之冠,人均保费达四万九千元。

香港人民币交易和投融资活动亦具领导地位。国际结算银行去年公布的外汇市场调查结果显示,本港的人民币外汇交易量稳居离岸市场首位,日均人民币外汇交易相等于770亿美元。香港市场提供多种人民币产品,配合内地和香港资本市场的多个互联互通安排,让本地及国际投资者在无需申请额度下直接投资内地基金及上市股票,亦令香港的人民币投资产品种类更丰富。

建基于金融业的良好基础,政府将积极与监管机构及业界合作推行多项措施,推动市场发展,务求增强香港作为国际金融中心的竞争力。惟我们亦留意到外围经济及货币环境不明朗,金融市场及资金流向可能会不时出现波动。政府在推动金融业发展的同时,也会致力确保市场能有序运作。

作为国家的首要金融中心及投融资平台,香港必须把握「十三五」规

划及「一带一路」所带来的机遇，担当国家与「一带一路」沿线经济体的重要桥梁，并支持国家金融市场的进一步改革和开放。

香港金融管理局（金管局）已于去年七月成立基建融资促进办公室（IFFO），至今已共有超过 60 间来自内地、海外及本港的机构加入 IFFO 成为合作伙伴，共同促进基建投资及融资。

深港通于去年十二月开通，加上二零一四年开通的沪港通和二零一五年实施的内地与香港基金互认安排，令本港的人民币投资产品进一步多元化，有利人民币国际化及巩固香港作为全球离岸人民币业务枢纽的地位。我们会继续优化市场基建，加强与海外市场的人民币业务联系，并促进跨境人民币资金双向流通的渠道，以利便国际投资者经由香港市场更全面地投资于内地市场。

亚洲基础设施投资银行（亚投行）已正式邀请香港加入成为成员，我们在尽快完成加入亚投行程程序的同时，也会争取该行在香港成立办事处，善用本港的资本市场、资产管理专业人才和多元化的金融产品，为亚投行各方面的工作提供支援。

为加强香港作为资产管理中心的地位，我们会继续透过不同措施吸引更多及不同类型的基金以香港为基地发展业务。例如，证券及期货事务监察委员会（证监会）于去年十二月与瑞士达成协议，让合格的公募基金可经简化的程序在对方市场直接销售予公众投资者。证监会正与其他数个欧洲监管机构商讨类似安排，希望能早日达致类似协议。另外，我们亦正积极准备落实开放式基金型公司制度的工作。以上措施将巩固香港资产管理业的优势、令我们的基金注册平台更多元化，并扩大香港基金业的销售网络。

人才培养亦是金融业可持续发展的重要一环。就此，我们已于去年八月起分阶段推行为期三年的先导计划，为保险业及资产财富管理业培训人才。我们希望透过这些项目加深社会，特别是学生，对这两个界别内不同工种性质和晋升前景的认识，吸引新人入行，并提升现有从业员的专业水平。

金融科技应用也是提升行业竞争力的要素。我们会进一步完善本港金融科技生态环境，建立人才库，推动金融机构及初创企业推出更多可带来崭新理财体验和提高营运效率的方案。其中在支付服务方面，金管局已发出合共 13 个储值支付工具牌照，令市民有更多元化的选择。政府也会支

持业界与科研和监管机构的网络安全和区块链研究项目，使香港能成为采用并订立尖端金融科技标准的枢纽。

主席，我想就政府在推动金融业发展的政策及角色作一些阐述，以回应议员的意见。在推动金融发展方面，我们的工作可分为四个主要范畴：

第一，是透过政策联系开拓市场。金融业是高度受规管的行业，故此任何发展金融市场的工作，均会触及监管制度及法规，亦自然牵涉政府层面及监管机构层面的紧密政策联系。透过我们与内地政府以及监管机构的沟通，我们过去落实了多项发展市场的新措施，例如与内地市场的互联互通机制、与内地基金互认安排及离岸人民币市场的发展等。同样地，我们与监管机构在开拓海外市场方面亦担当了主导角色。我刚才提及，证监会就公募基金销售与瑞士达成的协议，便是最近的例子。

第二，正如我刚才提及，金融业是高度受规管的行业，而我们的监管制度亦必须与国际的监管标准配合，并得到其他监管机构及国际组织的认同，否则我们无法保持香港国际金融中心的地位。政府及监管机构的角色，就是要在符合国际监管标准的前提下，探讨有利于本地金融市场的发展。

第三，我们需要因应市场的改变或因捕捉新机遇而作出相应的监管配合，以发展新的金融服务。故此我们在推动私募基金、交易所买卖基金、公司型开放式基金等政策方面做了不少工作。

第四，是推广市场，让国际及内地投资者知道香港的优势，吸引他们来港发展。

要推动金融发展，政府、监管机构和业界各有角色，需要互相配合。监管机构方面，除监管外，发展市场亦是工作重点，例如：离岸人民币业务的发展、基金互认安排、基建融资促进办公室等，都是监管机构积极发展市场的工作。政府的角色则是订立政策，在政府与政府层面联系，以及协调监管机构的工作。至于业界，他们的声音非常重要，因为业界紧贴自身市场，在市场机遇和操作方面可给予宝贵意见，令政策切实可行。所以一直以来，要发展金融三者角色缺一不可，而政府有必要扮演主要角色。

金融发展局（金发局）由本届政府成立，是一个高层次的跨界别谘询组织，就如何推动香港金融服务业的发展提出建议。

金发局集结了业界精英，让他们通过与政府及监管机构的互动，主动

提出对金融发展的建议。这比以往个别业界提出意见，游说政府及监管机构，更有效率。金发局亦把这些建议写成报告，令政府及监管机构有跟进政策研究的坚实基础；而业界亦同时可以跟进政府如何落实建议。这个高层次的谘询平台，透明度高，亦加快我们就金融政策的讨论，以便及早落实可行建议。

政府与监管机构、金发局，以致整个业界一向有正面的互动。就金发局所写的报告，财经事务及库务局一直有参与讨论，故此报告有政策基础。就《施政报告》表列的 26 份报告书，政府十分重视金发局的建议，我作为财经事务及库务局局长，亦非常清楚这些报告的内容。刚才议员谈及政府如何跟进这些报告，我刚作了点算，26 份报告书中，其中 23 份报告书符合我们的政策方向，政府有正面跟进，而大部份的建议亦已经落实。

主席，政府非常重视金发局与业界的意见，因为以往很多金融政策都是政府、监管机构及业界三方互动的成果。

除研究本地金融服务业的发展，金发局的另一功能是协助推广香港金融业。金发局透过其来自业界不同界别的成员，与香港金融业团体紧密联系，并致力通过参与研讨会和路演等活动在内地和海外推广香港的金融服务业。

业界过往一直有参与推广工作，但金发局作为一个高层次的平台，代表业界进行推广可增加公信力，而金发局亦积极参与论坛、路演、外访等活动，与外地业界保持良好的联系。二零一七年的《施政报告》中，特别提到会继续向金发局提供所需资源，并全力支持金发局的工作。此外，政府亦会邀请香港贸易发展局（贸发局）和金发局协作，利用贸发局在内地和海外的广泛网络和资源，及透过业内主要人士的参与，加强推广香港的金融服务业。

最后，提到市场质素，稳健的监管制度是香港作为国际金融中心的优势，故此我们会密切留意国际和本地的发展，致力提升本地金融市场的质素。

有好几位议员就本港证券市场质素，以及现行上市平台及监管架构能否应对市场的迅速发展，表达了意见。政府欢迎上市平台的进一步发展，提升我们的竞争力，也一直十分关注市场质素问题，并支持证监会致力透过监管及执法工作，打击违规行为。

在今年一月，为针对创业板新上市股份进行配售的情况，证监会就中介应达到的操守标准发出指引，以及联同香港交易所就申请人及中介的角色发出联合声明。

此外，证监会及香港交易所去年就「建议改善上市决策及管治架构」进行联合谘询，目的是令上市监管架构及流程更能应对市场迅速的发展。两所机构收到很多意见书，现正审慎地考虑及分析有关意见。

主席，我谨此陈辞，请议员支持本年度的《施政报告》。谢谢。

完